

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

газ. Шурышкарского районного комитета КПСС и райсовета депутатов трудящихся Тюменской области

№ 53 (2998)

Среда, 2 июня 1975 года

Год издания 31-й

## Есть опыт—передай другому

Соревнование, говоря ленинскими словами, способствует повторению лучшего практического опыта. А ускорение темпов научно-технического прогресса еще выше поднимает значение быстрого внедрения опыта передовиков. Обусловлено это двумя причинами. Во-первых, в наши дни передовой опыт, распространенный в масштабах целой отрасли промышленности, дает больший экономический эффект, чем это было раньше. Во-вторых, в силу все ускоряющегося научно-технического прогресса, передовой опыт быстро морально устаревает, поэтому встает задача сокращения сроков реализации передового опыта.

Мастерство само по себе не приходит. Это долгий и упорный труд, это заимствование лучших трудовых приемов товарища, это боевое социалистическое соревнование за наивысшую производительность, за досрочное выполнение государственных планов. Вспомним ленинские принципы организации социалистического соревнования: гласность, сравнимость результатов, возможность повторения лучшего опыта и товарищеская взаимопомощь.

В нашем рыбозаводе, как и по всей стране, в ходе соцсоревнования возникает много ценных починов. Так ударники пятилетки Носкин С. П., Ильин Е. Д., Кельчин М. Р., Марков А. С. и другие выступили с призывом «Пятилетку—досрочно!» Они с честью сдержали свое слово и уже работают в счет следующей пятилетки. Из рыбаков гослова в Горковском рыбозаводе первым выполнил пятилетний план рыбодобычи рыбак Носкин С. П. в августе 1973 года, т. е. за 2 года и 8 месяцев. 23 июля 1974 года рыбаки Ильин Е. Д., Носкин Е. П. и Шульгин П. А. выполнили плановые задания по добыче рыбы девятой пятилетки. Кормпримешник Мужевского рыбоучастка Рочев Н. П. в путину 1974 года

также перевыполнил план девятой пятилетки—он принял и обработал рыбы 2900 ц. при плане 1839 ц. Коллектив теплохода «Сибирь» (капитан Руфь Я. Я.), при плане на пятилетку 712 тыс. тонно-километров, сделал 778 тыс. т.—км. и в путину 1975 года трудится в счет девятой пятилетки.

Коллектив сетепосадочного цеха рыбозавода уже перевыполнил свой пятилетний план. Наиболее близки к завершению пятилетнего плана коллективы Азовского и Мужевского рыбоучастков. Азовским рыбакам осталось выловить 1400 ц., а Мужевским—500 ц.

Именно в это время, когда все труженики прилагают усилия для успешного выполнения планов девятой пятилетки, необходимо широко внедрять опыт передовиков производства.

В Горковском рыбозаводе многие молодые рабочие трудятся под руководством более опытных, в совершенстве овладевших своим мастерством. Так в сетепосадочном цехе молодая работница Евстратова, работающая под руководством таких опытных наставников, как Штаймер А. В., Сузи В. Я., теперь уже почти не отстает от них и ежедневно перевыполняет нормы выработки. На курсах кормпримешников при рыбозаводе ежегодно обучаются 10—12 человек и, прежде чем перейти на самостоятельную работу, их ставят с опытными кормпримешниками, которые передают им свой опыт, свои секреты в этой сложной и трудной работе. Многие молодые рыбаки, работающие ранее с опытными кормлавланцами, теперь работают самостоятельно.

Большую роль в передаче передового опыта играют общественные организации. В рыбозаводе уже давно существует научно-техническое общество, на собраниях которого обсуждаются вопросы о механизации трудоемких про-

цессов, внедрения новой техники, обсуждение рационализаторских предложений, и где опытные рационализаторы делятся своими знаниями, идеями с молодыми рабочими. Только за 1974 год в рыбозаводе внедрено 10 рационализаторских предложений.

Почти во всех сферах деятельности есть передовые коллективы и работники, но партийные и профсоюзные организации еще недостаточно занимаются обобщением и распространением опыта передовых коллективов и тружеников. Наши главные специалисты, ссылаясь на занятость, не хотят заниматься обобщением.

Основную массу участников соревнования составляют «средняки», поэтому важно всячески содействовать достижению ими передовых методов работы—в этом огромный резерв увеличения производства продуктов и повышения их качества.

Хочется напомнить о наиболее распространенных и приемлемых в наших условиях формах популяризации и распространения передового опыта.

Прежде всего—школы передовиков, которые можно организовать во всех коллективах и поставить руководителем новатора производства или кого-то из специалистов. В нашем рыбозаводе работают школы коммунистического труда, но к сожалению, не все руководители регулярно проводят занятия.

Эффективными формами являются экскурсии на родственные предприятия, чего не практикуют ни профсоюзные организации, ни администрация даже между соревнующимися коллективами внутри района.

А ведь можно было обменяться опытом Азовскому и Шурышкарскому рыбоучасткам. Это бы способствовало повышению эффективности производства, успешному завершению планов девятой пятилетки.

**В СМЫЧАГИН.**



В 60 стран мира отправляется продукция Орловского часового завода имени 50-летия СССР. Это разнообразные будильники, настольные и настенные часы, специальные техни-

ческие и медицинские часы. В нынешнем году предприятие поставит на внутренний рынок и на экспорт более семи миллионов часовых приборов.

«Сегодня—рекорд новатора, завтра—норма для всех»



С таким призывом обратились передовые комбайнеры Дона, Кубани, Запорожья ко всем механизаторам страны. На встрече в совхозе «Московский» Ростовской области шел большой разговор о том, как убрать урожай в самые короткие сроки и без потерь, как лучше использовать комбайны, жатки, тракторы, автомобили.

Опыт передовиков свидетельствует, что можно убирать любой хлеб и при любой погоде. В борьбе за качество работы важное значение имеют контрольные обмолоты. Одним из крупных резервов повышения суточной производительности уборочных агрегатов является двухсменное их использование. Поэтому сейчас нужно укомплектовать уборочные экипажи, а комбайны оборудовать освещением для работы в ночное время.

Знатные комбайнеры призвали всех хлеборобов добиваться, чтобы на каждом поле, как на добротной сделанной продукции, стоял Знак качества—убрано в кратчайший срок и без потерь.

На переднем плане снимка слева направо: Герои Социалистического Труда комбайнеры В. М. Воронин из совхоза «Запорожский», П. В. Бочкарев из совхоза «Московский» и Б. А. Пономаренко из совхоза «Новомихайловский» (Краснодарский край).

Фото В. Турбина (Фотохроника ТАСС)

### Внимание благоустройству

## Зависит от каждого

У некоторых руководителей организаций райцентра и жителей создалось неправильное мнение, что вопросам благоустройства обязан заниматься только комбинат коммунальных предприятий.

Позвольте напомнить читателям газеты мероприятия исполкома Мужевского сельского Совета по выполнению решения окрестполкома № 210 от 31 октября 1974 года по благоустройству и санитарной очистке райцентра:

Отвечают за благоустройство и саночистку организации. Улицы: Архангельского, Совхозная, Колхозная, Обская—совхоз «Мужевский» (Платунов Ю. В.).

Улица им. Ленина и Советская—ККП, Новостройка—Мужевский рыбоучасток (Курги А. И.), Республиканская—ШРСПУ (Конев Б. М.), Речная—райбольница, аптека (Федосеев В. П., Субботина Л. В.), Комсомольская, Февральская—Мужевский рыбокооп (Чупров Ф. С.)

Но мероприятия по благоустройству не выполняются.

**Ю. МАЛЬКОВ.**

На снимке: наставные часы демонстрирует сборщица Лариса Никишинаева. Электронный механизм этих часов показывает самое точное время. 1,5 года часы могут дейст-

Начальник районного узла связи т. Токарев А. К. до сих пор не отромонтировал тротуары по улице 50 лет Октября, не занимаются благоустройством совхоз «Мужевский», прорабский участок, рыбокооп. Рыбоучасток затягивает строительство моста в районе магазина № 5, хотя сван забиты за счет средств ККП около месяца назад.

Вопросами благоустройства кроме перечисленных организаций должен вплотную заниматься исполком сельсовета, уличные комитеты, между которыми должно быть организовано социалистическое соревнование и подведение итогов. Такую форму работы в райцентре мы видим только на бумаге. Домовые комитеты не играют никакой роли в благоустройстве нашего села (особенно в совхозе «Мужевский»), где в новых двухэтажных домах сплошная грязь—признак того, что домовые комитеты бездействуют.

Неплохо было бы услышать, как они думают работать дальше.

Фото О. Сизова.

Фотохроника ТАСС.

**ЭФФЕКТИВНОСТЬ** деятельности местных органов власти во многом зависит от активности депутатов. Поэтому не случайно в статье II Закона СССР «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР» подчеркнуто, что депутат обязан присутствовать на каждой сессии и активно участвовать в ее работе.

В выполнении этой почетной обязанности многостороннюю помощь депутатам оказывают исполнительные комитеты местных Советов. Исполкомы заранее извещают депутатов о дне сессии, представляют им материалы, которые будут обсуждаться на очередной сессии. О вопросах, подлежащих обсуждению на предстоящей сессии, депутатам, как правило, сообщается заблаговременно, на текущей сессии. Такая практика позволяет депутату изучить выносимую на общее обсуж-

денно проблему, посоветоваться с избирателями, подготовиться к выступлению.

Вот несколько цифр, характеризующих работу депутатов в Совете. В 1973 г. ме-

стные Советы рассмотрели 704 тысячи вопросов. На сессиях выступило 1332 тысячи, или 60,9 процента — депутатов. Депутат вправе высказать свое мнение по любому вопросу, обсуждаемому на сессии. Он пользуется и решающим голосом при принятии решений Совета, а также правом избирать и быть избранным в органы Совета.

Конечно, не всегда нужно выходить на трибуну сессии для того, чтобы высказать свое мнение по обсуждаемому вопросу. Депутат вправе передать председательствующему свои предложения и

замечания в письменной форме.

Одно из важнейших прав депутата, реализуемых на сессии, — это право сделать запрос. Что такое запрос?

## ДЕПУТАТ В СОВЕТЕ

Это право депутата потребовать у исполкома, руководителей отделов и управлений, а также руководителей расположенных на территории Совета предприятий, учреждений, организаций официальных разъяснений по вопросам, отнесенным к компетенции данного Совета депутатов трудящихся.

Право депутата на запрос закреплено в статье 14 Закона о статусе депутатов. Депутаты этим правом пользуются все более активно.

Если в 1971 году депутаты всех местных Советов внесли 39 тысяч запросов, то в 1973 году их число возросло до 51,240. В том числе на сессиях сельских и поселковых

Советов их было сделано более 42 тысяч.

Запрос может быть внесен не только одним депутатом, но и группой депутатов. Отметим, что если запрос сделан в письменной форме, то он подлежит оглашению на сессии Совета. На данной сессии, как правило, дается и ответ на запрос. В то же время, при необходимости, Совет может установить для этого более длительный срок. По ответу на запрос депутата Совет принимает решение.

И последнее. По поручению Совета депутат может проводить деятельность различных

организаций по вопросам, относящимся к ведению Совета. Такое поручение депутату могут давать и органы Советов. Инициатива об организации проверки того или иного предприятия может исходить не только от них. В статье 17 Закона о статусе депутатов указано, что депутат вправе возбуждать в Совете и его органах вопрос о необходимости проведения проверки.

По результатам проверки депутат может внести предложения об улучшении работы предприятия или учреждения, устранении выявленных недостатков. А в тех случаях, когда это необходимо, он вправе требовать привлечения к ответственности лиц, виновных в нарушении государственной дисциплины или законности.

И. ГРАНИН,  
юрист (ТАСС).

## ФЕРМА СОСЕДА — НЕ ЧУЖАЯ



**Новосибирская область.** Кабаклинская ферма совхоза «Маяк» — одна из лучших в Чановском районе. Доярки в периодовой фермы взяли шефство над соседями — животноводами Полтавской фермы Чановского совхоза — делятся опытом, помогают советом. В свою очередь работники Полтавской фермы приезжают в передо-

вое хозяйство. На снимке (слева направо): скотник А. Шедель, доярка Е. Байдук, управляющий Полтавской фермой Н. Морозов и труженики совхоза «Маяк» доярки Е. Кислинги и А. Дайнер, управляющий фермой коммунист Ю. Попков.

Фото А. Полякова  
(Фотохроника ТАСС)

## НАШ КАЛЕНДАРЬ

### Патрис Лумумба

(К 50-летию со дня рождения)

Патрис Эмери Лумумба (1925—1961) — выдающийся деятель освободительного движения Республики Конго (ныне Республика Заир). Всю свою жизнь он боролся за независимость своей угнетенной родины. С первых же дней освобождения Конго он развернул широкую деятельность по созданию национального конголезского правительства, вступил в открытую схватку с монополиями капиталистических стран. С именем Лумумбы связан целый переходный период в развитии суверенного Конго. В своей деятельности Лумумба опирался на народ. Его политика отвечала интересам всех конголезцев, независимо от их приваженности к тому или иному племени. В исключительно сложных условиях он боролся за превращение в жизнь своей страны. Его призывы к укреплению африканского единства, сплочению всех прогрессивных сил континента для победы над колониализмом и неоколониализмом органически переплетались с призывом исполь-

зовать опыт и достижения в социальном развитии человечества во имя мира и дружбы между народами. Патрис Лумумба видел резкую противоположность между политической экономией заката империалистических государств и политическим курсом Советского Союза, который оказывает бескорыстную помощь и развивает взаимовыгодное сотрудничество с освободившимися от колониального гнета странами, помогает им обрести национальную независимость и суверенитет. Патрис Лумумба писал: «Советский Союз был единственной великой державой, чья позиция отвечала воле и желаниям нашего народа». Национальный герой Конго глубоко верил, что «Африка напишет свою собственную историю и это будет на севере и юге Африки — история славы и достоинства». Имя Патриса Лумумбы, стойкого и бескомпромиссного борца, стало знаменем борьбы за независимость Африки.

## КНИЖНАЯ ПОЧТА

В Средне-Уральском книжном издательстве вышел в свет сборник стихотворений уральского поэта Леонида Шкавро «Земля любви моей». Как и прежде, поэт остается верен своим поэтическим пристрастиям. Его стихи населяют люди

суровой трудовой романтики, мужественно осваивающие неподатливую природу Крайнего Севера, преобразователи, сильные и гордые за свою судьбу. Леонид Шкавро тяготеет к крупным характеристам, к обобщениям, стремясь и в малом увидеть значительное. В сборнике привлекают стихотворения, навеянные и нашим краем: «Надымский мотив», «Вдали от северных

селений...», «Север», «Рыбаки»...

В этом году в этом же издательстве выходит сборник стихотворений салекардского поэта Альфреда Гольда и поэта-хангы, уроженца Шурышкарского района, Миккуля Шульгина. Миккуль Шульгин свой сборник назвал «Благодарность».

А. СЕРГИЕВСКИЙ

## Пока не пойман...

Место сбора молодежи — лебаркадер, он же является и партером, значит, сами люди, естественно, превращаются в зрителей. Действующие лица — лхне всадники. Почти верхом на «казанках», «люменках» и другой лодочной продукции они с ревом приваляются из Югана и заполняют пойму Оби около райцентра, ее судоходную часть.

По звуковому эффекту это может напоминать традиционный салон аэронавтики и космоса близ Парижа, где военные самолеты перпендикулярно взмывали к небу и также неслись к земле.

Не удовлетворяясь скоростью, наши лхачи успешно вызывают эмоции у зрителей выражениями — вправо, влево и под лодку (последнее происходит мгновенно, и водитель, как правило, не может объяснить, как туда его угораз-

дило).

А девушки, естественно, от природы выбирают сильных и смелых (пока не станут отличать азартную глупость и пьяную дурость).

Вой моторов раздается с 6 вечера и до 6 утра. А ведь только в райцентре зарегистрировано 230 лодок, которыми пользуются даже малолетки.

Налицо нарушение общественного порядка, но никто еще никогда не остановил, не поставил лодку на прикол. И они угрожают беспорядочной ездой судоходству. Известно, чтобы ехать, еще надо иметь бензин. Бачок бензина стоит 2-3 рубля, и его хватает только на два часа. Да и везти с бензином при зарядке немало. Кража бензина из лодок стала обычным явлением — ежедневным, а также мелкие кражи: как вывернуть свечи, снять шит и т. д.

Безнаказанность, видимо, становится нормой для хулиганов — наконец, они тащат моторы и лодки. Так за похищение «Вихри-20» Манямова суд приговорил к 4 годам лишения свободы, Литва за угон «казанки» с мотором и за ряд других преступлений осужден на 9 лет.

Так что рассуждения «станция по-мелочи» в данном случае не подходят, виновный за кражу должен караться по закону. А чтобы руки вора не тянулись к чужим вещам, можно по береговой линии установить дежурство владельцев лодок, береговую линию разбить по зонам.

Это смог бы организовать исполком. Да и вообще на берегу должны быть посты во время пугины, именно здесь и на воде в это время больше всего происходит беспорядков, которые не редки заканчиваются трагически.

Наш корр.

## Спартакиада народов СССР

### ГОТОВЯТСЯ КОННИКИ ГРУЗИИ



9 июля в Киеве состоится финальные соревнования по конному спорту VI летней Спартакиады народов СССР. В них примут участие команды союзных республик, Москвы и Ленинграда.

Успешно выступили на соревнованиях и хорошо подготовились к финальным стартам в этом го-

ду грузинские конники. На снимке: сборная Грузии по конному спорту. Слева направо — Борис Кузьмин, Нугзар Лабашия, Михаил Татишвили и Александр Джавахишвили.

Фото А. Саакова и А. Датики шви-ди  
Фотохроника ТАСС

## За редактора Е. Шветушкова

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Мужевскому рыбокоопу требуются уборщицы, для постоянной работы в хлебопекарне и конторе. Обращаться в контору Мужевского рыбокоопа.

Мужевский рыбокооп производит приемку бытового металлолома от населения по следующим ценам за тонну:

Черный металл — 23 руб. 70 коп.  
Чугун — 31 руб. 00 коп.  
Стружка — 17 руб. 00 коп.

Лом консервных банок — 25 руб. 00 коп.

Место приемки: с. Муже — затопки и торпункты Оворт Васильово и Шурышкар Мужевского рыбокоопа.

с. Муже, типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюм. обл.исполкома